
DEPARTAMENTUL DE RELAȚII EXTERNE
al Patriarhiei Moscovei

Mitropolitul Ilarion: Patriarhul Constantinopolului
a condus la impas dialogul dintre ortodocși și catolici

Întâlnirea Papei Francisc cu o delegație a Patriarhiei de Constantinopol condusă de Mitropolitul
Emanuel al Calcedonului, care a avut loc la sfârșitul lunii iunie, a declanșat un nou val de discuții despre
perspectivele unui acord între Fanar și Vatican cu privire la „unirea” catolicilor și ortodocșilor.

 Comentând acest subiect la solicitarea gazdei programului „Biserica și lumea” E. Graceva,
președintele Departamentului pentru Relații Externe Bisericești al Patriarhiei Moscovei, Mitropolitul
Ilarion de Volokolamsk, a menționat că o astfel de întâlnire are loc anual: de sărbătoarea Sfinților
Apostoli Petru și Pavel, după calendarul gregorian, o delegație a Patriarhiei Constantinopolului merge la
Roma și se întâlnește cu Papa.

 În ceea ce privește afirmațiile din ce în ce mai frecvente din partea Fanarului despre apropierea
anumitei unități cu catolicii, Înaltpreasfințitul Ilarion a reamintit că în istorie a existat deja un caz când
Patriarhia Constantinopolului a semnat Uniația cu biserica Romană-Catolică. „Acest lucru s-a petrecut
la Sinodul de la Ferrara-Florența, la mijlocul secolului al XV-lea, – a remarcat ierarhul. Apoi uniația a fost
respinsă de Bisericile Ortodoxe Locale, iar ulterior și de Contantinopol. Prin urmare, nu putem exclude
faptul că Istanbulul va încheia unilateral anumite acorduri cu biserica Catolică sau cu o altă biserică. Mai
ales că în ultima vreme Patriarhul Constantinopolului se exprimă cum că ar avea anumite privilegii
speciale despre care nu am știut niciodată, că a primit aceste privilegii de la Apostoli și nu intenționează



să dialogheze despre ele”.

 Mitropolitul Ilarion a constatat că astfel de viziuni asupra lucrurilor au dus deja la evenimente triste în
Ucraina, când, unilateral, împotriva voinței Bisericilor Ortodoxe Locale și fără a le consulta, Patriarhul
Bartolomeu a săvârșit un act anticanonic care a provocat o schismă în lumea ortodoxă.

 „Se poate presupune că schisma din Ortodoxia universală se va adânci pe măsură ce Patriarhul
Constantinopolului se va simți din ce în ce mai izolat și mai ridicat la înălțimea acelor drepturi și privilegii
speciale pe care și le-a însușit”, – a spus președintele DREB.

 Faptul că în relațiile cu biserica Romano-Catolică Patriarhul Constantinopolului se poziționează drept
cap al întregii Biserici Ortodoxe, Înaltpreasfințitul Ilarion îl descrie ca fiind o problemă majoră în dialogul
dintre ortodocși și catolici. Mai ales acum, când, din cauza acțiunilor anticanonice ale Patriarhului
Bartolomeu, unitatea euharistică a fost încălcată în cadrul Bisericii Ortodoxe, el nu poate reprezenta nici
Biserica Ortodoxă Rusă, care nici măcar nu îl pomenește în dipticile sale, nici celelalte Biserici Ortodoxe
care nu sunt de acord cu politica sa, a remarcat Mitropolitul Ilarion de Volokolamsk, subliniind că: „El
poate reprezenta doar Biserica din Constantinopol. Probabil că poate reprezenta și acele Biserici care îl
vor împuternici în acest sens. Dar aceștia nu numai că nu reprezintă majoritatea credincioșilor
ortodocși, ci sunt doar o mică parte din ei”.

 O altă problemă importantă în dialogul cu catolicii este că „în ultimii ani, Patriarhul Constantinopolului
încearcă din toate puterile să folosească acest dialog pentru a-și „umfla” întâietatea în Biserica
Ortodoxă – care nu este decât o întâietate în cinste – și să o transforme într-un fel de autoritate papală,
așa cum există aceasta în biserica Romano-Catolică”, a constatat președintele Departamentului pentru
Relații Externe Bisericești al Patriarhiei Moscovei.

 „În Ortodoxie nu a existat niciodată un singur cap suprem pentru toate Bisericile Ortodoxe”, – a
subliinat Mitropolitul Ilarion. El a menționat că această învățătură nouă, pe care Constantinopolul o
promovează activ, stârnește controverse în Bisericile Ortodoxe Locale și a dus deja la o schismă. În
plus, aceasta a devenit „motivul pentru care dialogul dintre ortodocși și catolici a ajuns de fapt într-un
impas”.
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